

# 小心！车e站油无忧APP经营异常

## 已多月未返还油费，别再用它们充油卡了



【求证新闻】  
本报讯（石景）编号“86609”的网友近日在中国宁波网民生e点通上反映，2019年11月24日，他在苹果应用市场上下载了宁波轩星电子商务有限公司开发的“车e站”加油软件，并充值4500元人民币。绑定油卡后，商家承诺每月返还500元到油卡上，分12个月返还。但商家只返还2个月，之后再无动静。目前，该公司客服电话已全部停机，微信、邮箱均无人应答。

该网友的遭遇并非个例，关于“车e站”APP投诉最近还有很多。无独有偶，因同样情况被投诉的还有“油无忧”APP。

网友曹先生告诉记者，他联系上的受害者已超过100人，其中有不少是宁波本地人，大多数人充值了几千元，损失总额超过30万元。

经查，这两款打着中石化、中石油优惠充值加油卡的旗号，利用“6.5折”“4.6折”充值分期返的噱头吸引网友下载充值的APP，开发公司皆为宁波轩星电子商务有限公司，其注册地址为宁海县桃源街道自在城7幢803室。

宁海县市场监管局称，该公司已于3月6日被列入经营异常名单，公司法人已失联，目前案件正在调查中。尽管如此，记者发现，其中“车e站”软件目前还是可以正常下载并进行充值。

在苹果应用市场，“车e站”APP显示的名称为“车e站加油-4.6折优惠充油卡”，其软件介绍中写着“车e站APP是中国石化、中

国石油官方加油卡在线充值平台，加油卡充值最低5折。支持支付宝、微信，适用全国300多个城市加油站使用”。除了苹果应用市场，安卓应用市场里也有这款软件。

中石化加油卡网上营业厅的客服人员告诉记者，目前中石化公司只与北京中兴路信息科技有限公司的车旺大卡网络平台共同发行了柴油专用联名卡，除此之外，未与任何第三方公司进行任何方式销售加油卡和充值卡的合作。

目前，公安部门已受理这一案件。记者将继续关注。

**发现身边不文明，请您继续通过以下方式反映：**

1. 拨打热线81850000
2. 微信搜索“nb81850”，关注后直接留言
3. 登录中国宁波网民生e点通

# 6000多人同步作业抢工期

## 轨道交通4号线所有车站开始机电设备安装和调试

本报讯（记者张燕 通讯员甬轨君）连通东钱湖和慈城的轨道交通4号线，横贯宁波中心城区，既是民生线、经济线，又是文化线、旅游线，最近成为网友热议焦点。记者昨日从宁波轨道交通获悉，目前4号线25座车站都在进行机电设备安装和调试作业，6000多名工作人员同步作业抢工期，全力确保4号线年内开通运营。

为早日实现通车目标，宁波轨道交通科学统筹，各标段通过包车、“打飞的”等方式“抢”人复工，同时积极协调对接各产权单位及物资供应商等，力争将被疫情耽误的工期夺回来。据统计，目前4号线25座车站中，有13座车站已进入装修施工。

在慈城的官山河站，记者除了

看到抢工期的作业人员外，还见到了身穿运营制服的站务人员。首批18名运营站务人员已入驻官山河站至丽江路区间，参与新线开通筹备工作。站务员李海澄介绍，他们目前的主要任务是负责所有运行区的施工管控，还将排摸周边信息，为开通后提供沿线服务咨询打好“前站”。

4号线全长35.95公里，因线路较长，全线一共配备了36列电客车。继1月份首批电客车抵达慈城停车场后，本月底还将有3列新车入驻。为跟上新线进度，统筹调试验收进程，宁波轨道交通还同步启用天童庄车辆段、中车基地等多地验收电客车。目前，已有15列电客车顺利到达场段（停车场、车辆段）。

# 生活补助、返岗实习路费……

## 宁波高校纷纷为学生发放疫情补贴

本报讯（记者蒋炜宁 通讯员郭静波）昨天起，宁波城市职业技术学院陆续为近400名受疫情影响的家庭困难学生或临时困难学生发放生活补助，单次补助金额最高2500元，为返岗实习毕业班困难学生发放路费补助，预计总额达40万元。

据了解，疫情暴发后，宁波高校纷纷排摸家庭困难的学生，迅速启动多项疫情专项补贴，对本人或父母患有新冠肺炎、因疫情失去家庭主要经济来源、亲人突发重病等家庭重大变故的学生给予及时的困难补助。

“开学时间目前还不确定，为此我们特意简化了补助申请流程，特事特办，确保学生在最短时间内拿到补贴。”宁波城市职业技术学院学生处处长童雪央介绍，今天起，学校启动疫情专项补贴的发放流程，疫情专项补贴申请通道将持

续开通至疫情结束。困难学生可以通过线上申请的方式进行简单的信息申报，学校根据学生的家庭实际情况，对申报学生进行分层、分类、分时补助。截至目前，学生申报人数已接近400名。

将关怀落到实处，把温暖送达学生心间。浙江工商职业技术学院按照疫情防控期间实际情况，结合地区疫情暴发情况，分为高发区贫困学生、高发区非贫困学生、非高发区贫困学生、非高发区非贫困学生四种情况建档。对疫情防控期间突发意外情况的学生给予临时救助（补助），学校已对一户在疫情防控期间突发重大变故的学生家庭给予5000元生活慰问金。

宁波职业技术学院自2月初开始启动专项资助申请，向受新冠肺炎疫情影响的560名困难家庭学生发放疫情专项补助40多万元。

# 特殊时期的特别课堂

## 象山一返乡大学生义务为村里孩子授课



本报讯（记者沈孙晖 通讯员吴敏勇 张根苗）“同学们，你们知道草船借箭的故事吗？”“老师，我知道！这是《三国演义》赤壁之战中的一个故事……”象山泗洲头镇上马吞村的图书室里，返乡大学生黄陈正在给村里的孩子们义务授课。

黄陈今年21岁，是浙江海洋大学汉语言文学（师范）专业的大三学生。受疫情影响，全国学校推迟开学，学生们被“困”在了超长的寒假里，不能按时返校。黄陈不得不宅在家中，正在准备的教师资格考试也因此推迟了。

这段时间何不利用自己的专业知识，给村里的孩子们上课，让他们在家学习也能丰富多彩？黄陈萌发了义务支教的想法。

“学习不等人，不能因疫止步。”黄陈主动找到上马吞村负责人，希望村里能够提供安全的学习

场所。正好，村图书室经过消毒后处于闲置状态，在做好安全防护措施的同时，可以让村里不同年龄段的孩子开展线下学习。

“每年暑假，我都会和同学们到舟山的学校及城市驿站支教。不过，在家乡支教还是第一次。”黄陈为此作了精心准备，“授课主要以阅读为主，比如指定图书室现有的《三国演义》等名著，让孩子们阅读相关内容后，进行针对性指导，同时对孩子们这段时间语文网课作业不懂之处进行线下答疑”。

“小黄的热心举动得到了村民的支持，孩子们听说这个消息后，更是踊跃报名。”上马吞村网格员徐佩燕说，从3月中旬起，村里每周定期开设2至3次小规模“线下支教”活动，让孩子们扩大阅读量，提高学习效率，为以后的开学做好准备。

村里义务授课开始后，每次都有八九名小学生来参加。黄陈也从其中获益良多：“与其说我帮助了孩子们，倒不如说这次义务支教是对我的宝贵历练，让我看到了教学的不同方面。”

# 爱心蔬菜送至养老院

本报讯（记者王博 通讯员胡鹤 银海）土豆、萝卜、白菜、山药、西红柿……每隔两三天，就会有一辆满载新鲜蔬菜的小货车，驶入位于鄞州区姜山镇董家姚村的春风养老中心，给老人们送菜。

送菜的是姜山镇尚蔬园农业基地负责人柯汉强，疫情期间，他为老人们免费送了2吨新鲜蔬菜。

春风养老中心里住了62位老人。连日来的封闭管理，老人们面临吃菜难的窘境。了解情况后，柯汉强决定为老人们送菜。他与春风养老中心签订了长期捐赠协议，为老人们免费供应蔬菜。

“我们基地是慈善产业扶贫基地，就想为老人们做点力所能及的事，让他们吃到当天采摘的新鲜蔬菜。”柯汉强说，疫情防控期间，他们还给鄞州的部分医院免费供应了2吨蔬菜，并定期向周边两个村庄的隔离点运送蔬菜。



给老人们送来当日采摘的新鲜蔬菜。

（银海 王博 摄）

# 生育、医疗两险合并实施两个多月

## 5291位宝妈享受职工医保待遇

本报讯（记者周琼 通讯员甬医保 徐铭穗）生育、医疗两险合并实施两个月有余，宝妈们反应如何？政策保障水平又有怎样的变化？昨日，记者从宁波市医疗保障局了解到，截至上月底，全市参保人员共有5679人次通过宁波市的医保定点医疗机构直接刷卡结算生育医疗费、计划生育手术医疗费4673万余元，其中生宝宝的共有5291名参保人员，刷卡结算医疗费4569万元。

结算更便捷、总体保障水平提升是诸多宝妈的一致观点。

据了解，自今年1月1日开

始，我市职工生育保险和职工医疗保险合并实施，参保人员生育医疗费及计划生育手术医疗费均可以享受职工医疗保险的住院或门诊待遇，而且医疗费不再需要个人垫付，不再需要报销，在宁波市的医保定点医疗机构可以直接刷卡结算。

通过调取这些参保人员享受的待遇数据，记者注意到，与过去的生育保险定额补助待遇相比，绝大多数参保人员生育和实施计划生育手术时，实际享受的待遇标准得到了提高，特别是对发生了生育合并症的参保人而言，两险合并

新政更是提供了强有力的保障。市医保局一名负责人向记者介绍了这样一个案例：1月28日在宁波市第一医院生育的一名参保人，生育合并了重症子痫，医保目录内费用共有4.6万元，其中医保基金支付了3.7万余元，远高于以往生育保险政策中剖宫产定额补助5100元的标准。

据介绍，两险合并后保障范围扩大到参加职工基本医疗保险的灵活就业人员、失业人员，这部分群体不需额外缴纳生育保险费，就可以享受生育医疗待遇。两个月来，灵活就业人员、失业人员已有274

人次享受了生育（计划生育手术）医疗待遇。2月14日，一名灵活就业人员在宁波市妇儿医院生下宝宝，共产生医疗费2万元，医保基金支付1.5万元，而在过去，这笔医疗费是由个人承担的。

记者了解到，两险合并新政的实施正赶上新冠肺炎疫情，为不影响企业职工生育待遇业务办理，全市医保经办机构开通了“网上办、掌上办、邮寄办”等多渠道服务，引导企业通过便捷、安全的方式办理生育津贴、补贴申请业务，及时为57名企业职工发放生育津贴、补贴。

# 北仑一学校开启“云厨房”

## 小厨师通过微课教同学做早餐

本报讯（记者蒋炜宁 通讯员沈斌 杨阳）疫情下的线上教育开启后，北仑秦河学校给学生布置了一个作业：每周学做一道早餐，会的同学传授。家长对这样的做法非常满意，尝到孩子做的早餐后心里乐开了花。至今，这项活动已坚持了5周。

秦河学校“小厨师养成记”的想法由来已久，也是该校新学期计划中新劳动教育的一大举措。没想到疫情来了，于是结合“云课堂”开启了“云厨房”，每周推出一名小厨师，通过微课的方式教全校同学做一道早餐。首名小厨师是来自203班的沈思成同学，带来的是做一份香喷喷的鸡蛋饼，下锅、翻炒、摆盘，表现得“专业”。“小厨师养成记”还推出了“挑战小厨师”和“我是小厨师”两个附加项目，引得2000余名学子争相参与。“小厨师养成记”让秦河学子

宅在家里有事做，做有意义的事。他们通过亲身体验学习做菜，在做菜过程中感受体验生活，学会使用厨房用具，体会劳动的辛苦和乐趣，培养动手能力。

“我觉得做菜是一种享受，好玩又能学到技能，爸爸妈妈都喜欢吃我做的鸡蛋饼。”106班的王章梓瑶高兴地说。“妇女节那天，女儿给我送上了香喷喷的鸡蛋饼，很温暖！没想到女儿做起菜来像模像样。”501班夏以萱同学的妈妈说，最近孩子勤快了很多，争着做家务，“原来是‘小厨师养成记’里锻炼出来的”。

秦河学校校长严雪霞说，自己动手、丰衣足食是良好品德，让孩子养成劳动的习惯，在人生之路上走得更好，正是劳动教育的终极目的。秦河学校的“云厨房”要教的不仅是做菜的技能，还有劳动意识，更是一种表达感恩方式。



小厨师教同学做的鸡蛋饼。

（学校供图）

# “暖心管家”真的很暖心

费伟华  
据3月17日《宁波日报》报道，复工复产大幕拉开后，许多新

慈溪人带着子女回到二故乡工作生活。在他们当中，一些人白天忙于工作，没有精力照顾孩子。特殊时期，慈溪古塘街道巾帼志愿者们组建了两个爱心帮扶小组，总数325人，其中36人负责辅导孩子功课，289人为他们烧菜做饭、整理家务。

复工复产后，有不少企业在加班加点，争取把损失的时间夺回来，但由于学校还没有正式开学，许多外来务工者为留在家中的孩子的学习和生活而发愁：如果孩子钱的人照顾孩子，家里经济条件不宽裕，负担不起；如果孩子自己去

打理，他们的学习和吃饭等肯定成问题；如果把幼小的孩子独自放在家中，还会存在着安全隐患……家长的种种“心病”，对企业的复工复产带来了影响。

古塘街道妇联推出的关爱外来务工子女公益行动，的确很暖心。巾帼志愿者们充分发挥妇女的作用和优势，不仅为外来务工子女“送餐送课”，解决了孩子们的学习和就餐问题，使他们感受到了人间的温暖和幸福，而且也有利于进一步教育和引导孩子继续做好疫情防控工作，防止出现孩子外出、聚集等现象。这样，有效地解决了外来双职工家庭的后顾之忧，使他们能够集中精力，安心地上班，直接助力了企业的复工复产。

（欢迎投稿，来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com）